
Hansestadt Gardelegen  
Ortschaftsrat Köckte                                                                2. April 2014 
  - ka 

  

 
 
 
 
 
 
Niederschrift 32. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 12.12.2013 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: Köckte, Feuerwehrraum 

Anwesend: 
Herr Henry Seiler  
Herr Henning Giggel  
Frau Martina Lenz  
Herr Frank Thiele  
Frau Sindy Waldleben  
 
Abwesend: 
Herr Dieter Busse  
Herr Klaus Kamper  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Genehmigung der öffentlichen Teile der Niederschriften über die 30. und 31. Sitzung des 

Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte am 09.10.2013 und am 15.11.2013 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Verpflichtung von Frau Martina Lenz zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Amtspflichten 

durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
7 Beratung über die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses in den Wintermonaten durch 

den Sportverein SV 90 Köckte e.V. (Anlage) 
8 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
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 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Frau Simone Dömland fragt nach, ob die Möglichkeit besteht, einen sach- und fachgerech-
ten Baumschnitt in der Straße "Zum Neuen Damm" durchzuführen? 
Der Ortsbürgermeister gibt darauf die Antwort: Der Ortschaftsrat plädiert dafür, dass alle 
Bäume der Ortlage beschnitten werden, zumal viele Bäume nicht mehr die Verkehrssicher-
heit gewährleisten.  
Der Ortsbürgermeister nimmt sich der Sache an und klärt die Problematik mit der Stadtver-
waltung.  

  
  
 TOP 4 Genehmigung der öffentlichen Teile der Niederschriften über die 30. und 31. Sitzung des 

Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte am 09.10.2013 und am 15.11.2013 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift über 30. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
09.10.2013 wird zur Abstimmung gestellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 30. Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 09.10.2013. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 31. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
15.11.2013 wird zur Abstimmung gestellt. 
 
Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 31. Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 15.11.2013 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Herr Henry Seiler informiert den Ortschaftsrat über: 
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 einige Jubiläen – Geburtstage Senioren 

 
 Rentnernachmittage 

 
 Anschaffung von zwei Kaffeeautomaten für das Dorfgemeinschaftshaus aus den 

Brauchtumsmitteln  
 
 Aufstockung der Mittel um jeweils 50,00 € für die Kinder- und Rentnerweihnachtsfeier, 

entsprechend der Beschlussfassung des Ortschaftsrates 
 
 Erhalt einer Spende von 100,00 €. Der Spender will nicht namentlich erwähnt werden, 

möchte aber, dass von diesem Geld Sektgläser für das Dorfgemeinschaftshaus (DGH) 
gekauft werden. Dem Wunsch wurde entsprochen.  

 
 Die Reinigung der Stühle im DGH soll erst im Frühjahr erfolgen.  

 
 Reparaturmaßnahme an der Spülmaschine im DGH und über die defekte Spülmaschine 

in der Küche des Versammlungsraumes der Freiwilligen Feuerwehr. Hier erfolgt dem-
nächst eine Reparatur bzw. Austausch. 

 
 Zusammenkunft und gemeinsame Beratung der Ortsbürgermeister mit dem Bürgermeis-

ter, Herrn Fuchs, und der Stadtverwaltung. Hauptthema. Kommunalwahlen, Europawahl 
20134 (Anzahl der Wahlurnen, Wahlhelfer, Bekanntmachung der Kandidaten zur Kom-
munalwahl usw.). 

 
 das Ausscheiden des Ortschaftsratsmitgliedes, Herrn Andreas Wegwarth. Erster Nach-

rücker in der Liste der Wählergemeinschaft Köckte war Frau Carola Helmke. Sie lehnte 
das Mandat ab. Es folgt aufgrund des Wahlergebnisses Frau Martina Lenz. 

 
 die Reparatur einer Straßenlampe in der Friedrich-Engels-Straße und die Reparaturen 

der Straßenlampen Stadtweg, Friedrich-Engels-Straße und Chausseestraße nach einem 
Blitzschlag.  

 
 Umsetzung einer Straßenlampe in der Gartenstraße 

 
 Der Gehwegbau in der Friedrich-Engels-Straße ist so gut wie fertig. Es sollte aber eine 

Nachbesserung geben beim Einschlemmen oder Einfegen des Sandes.  
 
 die Überprüfung der Straßenlampen am 16.12.2013 durch die Elektrofirma Meinel. Es 

geht dabei um die Einstellung der Lampen, die nach 22:00 Uhr in Betrieb sein sollen.  
 
 Malerarbeiten im Dorfgemeinschaftshaus und in den Räumen der ehemaligen Gemein-

de. Damit kann der Umzug der Heimatstube erfolgen.  
 
 Dorfbegehung in Vorbereitung des Konzeptes im Rahmen der IGEK Gardelegen 

 
 Ölschaden in der Fritz-Thoms-Straße 

 
 Gehwegbau in der Fritz-Thoms-Straße (vom Haus der Familie Drahtring bis zum Haus 

der Familie Lohpens) wird weiter geführt. 
 
 Übernachtung im Park (Zelt) einer US-Amerikanerin aus Seattle aus dem Bundesstaat 

WA. Sie war in Frankfurt am Main gelandet und mit dem Fahrrad durch Deutschland un-
terwegs. Auf dem Weg zur Ostsee machte sie Zwischenstation in Köckte, schaute sich 
die Heimatstube an. Nach einem Frühstück bei Familie Seiler ging die Reise mit dem  

  
  
 TOP 6 Verpflichtung von Frau Martina Lenz zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Amtspflichten durch 

den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
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Frau Martina Lenz wird durch den Ortsbürgermeister verpflichtet und damit auf ihre Rechte 
und Pflichten als Ortschaftsratsmitglied hingewiesen, was schriftlich bekundet ist. Frau Lenz 
liest den Eid vor. Danach wird sie vom Ortsbürgermeister gratuliert, der ihr viel Spaß bei der 
Tätigkeit und eine angenehme Zusammenarbeit wünscht.  

  
  
 TOP 7 Beratung über die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses in den Wintermonaten durch den 

Sportverein SV 90 Köckte e.V. (Anlage) 
  

Der Ortsbürgermeister fragt die Ortschaftsräte, ob die Vorsitzende des Sportvereins SV 90 
Köckte e.V., Frau Katrin Dömland, Rederecht zu diesem Tagesordnungspunkt erhalten darf. 
 
Im Ergebnis der Abstimmung aller Ortschaftsräte wird Frau Dömland das Rederecht erteilt.  
 
Sie erläutert den Antrag des Sportvereins. Dieser möchte ca. acht Stunden im Monat das 
Dorfgemeinschaftshaus in den Wintermonaten (von Januar bis April) für Sportübungen 
(Gymnastik) nutzen. Wenn die Witterungslage es erlaubt, kann die Nutzung des DGH vor-
zeitig beendet werden.  
 
Im Ergebnis der Diskussion wird vom Ortsbürgermeister der Antrag des SV 90 Köckte e.V. 
zur Abstimmung gestellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt, dass der Sportverein SV 90 Köckte e.V. das Dorfgemein-
schaftshaus für ca. acht bis zehn Stunden im Monat gegen Zahlung eines Entgeltes in Höhe 
von 35,00 € pro Monat in den Wintermonaten (Januar bis April) nutzen.  
Sofern es die Witterung zulässt, darf die Nutzungsdauer um einen Monat verkürzt oder ver-
längert werden. Für die Reinigung des DGH nach den Übungsstunden ist der Sportverein 
zuständig.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

Gemäß Festlegung des Ortschaftsrates in der 30. Sitzung war der Bürgermeister beauftragt 
worden, für das Dorfgemeinschaftshaus im Wert von 100,00 € Sektgläser zu kaufen. Da 
diese nun von einem Sponsor finanziert wurden, wird vorgeschlagen, die 100,00 € zum 
Erwerb von Mehrzweckgläsern (Willy-Becher 0,30 l) zu nutzen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt, die 100,00 € (Brauchtumsmittel) für das Dorfgemeinschafts-
haus zum Erwerb von Mehrzweckgläsern (Willy-Becher a. 0,30 l) zu nutzen.  
Eine Übergabe und Abnahme zu jeder Veranstaltung ist durchzuführen. Hierbei erfolgt ge-
nerell bei der Abnahme (Reinigungsabnahme) eine Bestandsaufnahme.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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Der Ortsbürgermeister berät mit dem Ortschaftsrat die zukünftigen Investitionswün-
sche in der Ortschaft Köckte. Dazu wird eine Prioritätenliste erstellt.  
 
Im nächsten Haushalt der Hansestadt Gardelegen sollten unbedingt folgende Maßnahmen 
mit eingestellt werden:  
 
1. Baumschnitt in der gesamten Ortschaft 
 
2. Gehwegbau in der Gartenstraße, rechte Seite Richtung Stadtweg und ab Grundstück A. 

Wünsch (Einfahrt) Richtung Chausseestraße und Chausseestraße, rechte Seite Rich-
tung Dorfmitte 

 
3. Einfahrt zum Grundstück Frau Schmidt, Fam. Uht auf Gemeindeland in der Straße Zum 

neuen Damm und Einfahrt des Grundstückes Kamper in der Straße Zum Neuen Damm 
auf Gemeindeland 

 
4. Neugestaltung des Dreieckes Dorfmitte (Parkplatz), Gründanlagen Dorfmitte 
 
Weitere Wünsche eventuell auch für die Zukunft: 
 
5. Ausbau der Gemeindestraße von Ausgang Köckte in Richtung Trippigleben 
6. ländlicher Wegebau von Köckte in Richtung Drömling zu den Grundstücken Kusian und 

Juhl. 
 
Die Prioritätenliste wird zur Abstimmung gestellt.  
 
Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt, dass die angeführten Maßnahmen entsprechend der Prioritä-
tenliste abgearbeitet werden sollen. Die Punkte 1 bis 4 sollten unbedingt im Jahr 2014 Be-
rücksichtigung finden.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
Weitere Informationen des Ortsbürgermeisters: 
 
 der neue Containerplatz für Altglas und Altkleider ist fertig gestellt. Die Container werden 

demnächst umgesetzt.  
 
 Der alte Hydrant vor der Einfahrt des Grundstückes Stöwesandt in der Fritz-Thoms-

Straße wird demnächst entfernt. 
 
 Nach einem Gutachten wurde eine kranke Eiche in der Straße Zum Neuen Damm ent-

fernt und bei der nebenstehenden Esche ein Baumschnitt durchgeführt.  
 
 
 
Henry Seiler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Köckte 


